

НАУЧНАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ СОТРУДНИКОВ ИДИ ФНИСЦ РАН ПО РЕГИОНАМ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

Рязанцев С. В.,

Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

E-mail: riazan@mail.ru

Храмова М. Н.,

Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

E-mail: kh-mari08@yandex.ru

DOI: 10.19181/demis.2021.1.3.11

Для цитирования: Рязанцев С.В., Храмова М.Н. Научная экспедиция сотрудников ИДИ ФНИСЦ РАН по регионам Дальнего Востока // ДЕМИС. Демографические исследования. 2021. Т. 1. № 3. С. 130–137. DOI: 10.19181/demis.2021.1.3.11

С 7 по 24 июля 2021 г. группа научных сотрудников ИДИ ФНИСЦ РАН совершила экспедицию в несколько приграничных регионов Дальневосточного федерального округа. Экспедиция проведена в рамках проектов РФФИ № 19-29-07407 мк «Формирование человеческого капитала на Дальнем Востоке как фактор экономического роста и повышения конкурентоспособности России в условиях интеграции в Азиатско-Тихоокеанский регион» и № 20-11-00526 А «Международная миграция в приграничных регионах России: модели поведения населения и социально-экономические эффекты для развития территорий» (руководитель проектов – чл.-корр. РАН Рязанцев С. В.).

Ученые посетили Амурскую область, Приморский край, Сахалинскую область. Целью экспедиции являлось изучение демографической ситуации, человеческого потенциала, миграции и ситуации на рынках труда Дальнего Востока в период пандемии COVID-19. В экспедиции приняли участие 12 научных сотрудников Института: директор, чл.-корр. РАН С. В. Рязанцев, зам. директора М. Н. Храмова, зам. директора А. С. Лукьянец, зав. отделом миграции и миграционной политики Р. В. Маньшин, ведущий научный сотрудник А. А. Тер-Акопов, старшие научные сотрудники М. Афзали и С. С. Алхасов, младшие научные сотрудники Д. П. Зорин, Э. К. Вазиров, О. К. Касымов, стажеры-исследователи Н. Г. Кузнецов и А. И. Тышкевич.

Программа экспедиции была очень насыщенной и началась с посещения Благовещенска. В городе и области был собран обширный эмпирический материал, в том числе проведены социологические опросы (интервью) экспертов, мигрантов, местных жителей, приобретена научная литература по истории заселения, демографической ситуации и ситуации на рынке труда региона исследования.

9 июля в Благовещенском государственном педагогическом университете (БГПУ) состоялся круглый стол «Региональные рынки труда в период пандемии COVID-19»,

организованный БГПУ совместно с ИДИ ФНИСЦ РАН в рамках подписанного в начале 2021 г. соглашения о сотрудничестве. На круглый стол было вынесено несколько вопросов, в числе которых обсуждались изменения на региональном рынке труда вследствие пандемии, возможности для привлечения иностранной рабочей силы из Китая и стран СНГ, меры государственной поддержки населения и бизнеса в период ограничительных мероприятий, соотношение спроса и предложения рабочей силы в ряде отраслей экономики Амурской области, подготовка необходимых специалистов образовательными учреждениями области.

Модератором семинара являлся профессор кафедры истории России и специальных исторических дисциплин БГПУ С. А. Пискунов. От ИДИ ФНИСЦ РАН участие в семинаре приняли С. В. Рязанцев, М. Н. Храмова, А. С. Лукьянец, М. Афзали, З. К. Вазиров, С. С. Алхасов, О. К. Касымов и Н. Г. Кузнецов.

Для участия в семинаре был также приглашен заместитель генерального директора по производству одной из ведущих строительных фирм Амурской области «Амурстрой» В. Г. Абросимов. В ходе круглого стола Василий Григорьевич рассказал о деятельности фирмы, введении в строй нового жилья, особенностях привлечения рабочей силы на предприятие. Учитывая приграничное с Китаем расположение области, привлечение китайских бригад является распространенной практикой для строительной отрасли. В настоящее время из-за пандемии число китайских рабочих на строительных объектах значительно снизилось – в 2021 г. удалось привлечь лишь 27 китайских рабочих, а время на подготовку всех необходимых въездных документов составило почти пять месяцев. Заработные платы в строительной отрасли на фоне среднеобластных являются весьма конкурентоспособными, однако, как отметил В. Г. Абросимов, местное население неохотно идет работать на стройку, поэтому в отсутствие китайской рабочей силы отрасль испытывает дефицит кадров. Помимо китайских рабочих также привлекаются рабочие и из бывших союзных республик: Узбекистана, Таджикистана, Азербайджана для выполнения монолитных работ и кирпичной кладки. Поиск кадров для строительной отрасли – задача весьма непростая, особенно в условиях пандемии, а дефицит присутствует не только в рабочих профессиях, но также не хватает грамотных прорабов, инженерно-технического персонала. Работодатель отмечал, что поиск сотрудников осуществляется и за счет привлечения квалифицированных работников из других регионов России. Им оплачивается переезд в Амурскую область, что фактически ложится дополнительной финансовой нагрузкой на фирму, и, как следствие, ведет к удорожанию объектов.

Стоит отметить, что Амурская область – не единственный регион России, где сложился дисбаланс спроса и предложения на рынке труда, когда, с одной стороны, есть вакансии с вполне конкурентоспособной заработной платой, но, с другой стороны, они не закрываются местным населением, в том числе выпускниками местных высших и средних профессиональных учебных заведений. Поэтому работодатели вынуждены привлекать рабочую силу из других регионов России или из зарубежных стран, неся дополнительные издержки по поиску и организации переезда сотрудников, оформлению документов для иностранных граждан. Одним из способов решения проблемы должно стать более тесное сотрудничество работодателей региона с образовательными организациями, проведение ярмарок вакансий и более широкое освещение перспектив трудоустройства местных молодых специалистов через СМИ.

Эти и многие другие вопросы обсуждались с коллегами из БГПУ, а также Дальневосточного государственного аграрного университета (ДГАУ). Наши коллеги поделились опытом трудоустройства своих выпускников, рассказали об ожиданиях молодых специалистов области от условий труда и заработных плат, мероприятиях, которые проводятся на базе ключевых образовательных организаций Амурской области по профессиональной ориентации и трудоустройству выпускников.

В Амурской области также состоялась поездка в с. Новгородка Свободненского района для встречи со староверами, которые по программе переселения соотечественников переехали в Россию из Уругвая, сначала в Приморский край, а затем в Амурскую область. В настоящее время в с. Новгородка живут четыре семьи, представляющие несколько поколений староверов. Все они отлично владеют русским языком, получили российское гражданство, сохранив при этом паспорта Уругвая. В беседе с сотрудниками ИДИ ФНИСЦ РАН староверы рассказали об истории своей миграции в Россию, социокультурных и демографических аспектах своей жизнедеятельности, особенностях адаптации в Амурской области, а также миграционных планах своих знакомых и родственников, проживающих сейчас в Латинской Америке. Наши собеседники отмечали, что климатические условия в Амурской области являются для них более подходящими, нежели в Уругвае, в целом они вполне довольны своим новым местом жительства. Конечно, не обходится и без трудностей. Основные трудности для общины староверов связаны с тем, что для ведения сельского хозяйства им необходимо больше земли, а также больше техники для ее обработки. В то же время существующие банковские ставки по кредитам не позволяют закупать дорогостоящую технику. Вообще стоит отметить, что староверы производят впечатление очень открытых для общения с внешним миром людей, а тот жизненный опыт, который они накопили несколькими поколениями, является действительно обширным и уникальным.



Встреча со староверами, переехавшими в Россию по программе переселения соотечественников из Уругвая. Село Новгородка Амурской области
Meeting with Old Believers who moved to Russia under the program of resettlement of compatriots from Uruguay. Novgorodka village, Amur region

Перед встречей со староверами группа ученых ИДИ ФНИСЦ РАН также встретилась с главой Свободненского района Амурской области Э. С. Агафоновой. В ходе

встречи Эльвира Сергеевна рассказала об особенностях адаптации общины староверов в с. Новгородка, отметив, что в основном общение со староверами происходит без каких-либо проблем, но в вопросах, связанных с подготовкой различных документов (право собственности, регистрация по месту жительства и т. п.), обучением детей в школе, необходимости вакцинации, есть определенные затруднения. Например, в то время как в с. Новгородка из-за некомплектности местная школа была закрыта, для детей из общины староверов пришлось построить дополнительное помещение школы, а учителя к ним приезжают по специально составленному расписанию.

Также в ходе встречи были рассмотрены особенности демографической ситуации, тенденции миграционных процессов, трансформация занятости населения, ситуация с социальной поддержкой населения в районе.

Экспедиция продолжилась посещением Владивостока. Здесь было проведено несколько встреч с представителями органов власти, учеными ДВО РАН, сотрудниками иностранных дипмиссий. В Тихоокеанском институте географии (ТИГ) ДВО РАН директор института Ганзей К. С. рассказал о структуре и основных направлениях деятельности ТИГ, взаимодействии с другими научными и образовательными учреждениями края, становлении и развитии географической науки на Дальнем Востоке России, истории заселения и освоения региона. По итогам встречи была достигнута договоренность о подписании соглашения о сотрудничестве между ИДИ ФНИСЦ РАН и ТИГ ДВО РАН.



Встреча в Тихоокеанском институте географии ДВО РАН, г. Владивосток, 14.07.2021
Meeting at the Pacific Institute of Geography of the Far Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences, Vladivostok, 14.07.2021

Также во Владивостоке состоялась лекция-экскурсия в Ботанический сад – институт на тему «История сельскохозяйственного и лесохозяйственного освоения Приморского края», которую провел директор Ботанического сада, чл. -корр. РАН Крестов П. В. История сельскохозяйственного освоения края в разные периоды вре-

мени была неразрывно связана с миграцией населения: каждая волна переселения, обусловленная различными политическими и социально-экономическими причинами, в дореволюционный, советский и постсоветский периоды приводила к привнесению новых растений, только часть из которых приживалась или была адаптирована под достаточно суровые климатические условия Приморья.

Для молодых демографов ИДИ ФНИСЦ РАН лекцию «Демографическая и миграционная ситуация на российском Дальнем Востоке» провел ведущий научный сотрудник ТИГ ДВО РАН Авдеев Ю. А. Его увлекательная лекция вызвала огромный интерес молодежи. Юрий Алексеевич рассказал о динамике демографических процессов в Приморском крае и других субъектах ДФО, половозрастной структуре населения и ее изменении под влиянием миграционных процессов. Особое внимание он уделил перспективным направлениям развития макрорегиона, основанным на уже существующей и потенциально возможной базе. В частности, рациональному использованию морских ресурсов и развитию портов, необходимости подготовки кадров с учетом региональной экономической специализации.

В рамках продолжающегося не первый год сотрудничества с Корпорацией развития Дальнего Востока и Арктики была проведена встреча с Гасанбалаевым Г. Д., во время которой он рассказал о том, как регион справился с вызовами пандемии, о занятости и безработице, ситуации на региональном рынке труда, перспективах и возможностях привлечения кадров нужной квалификации на Дальний Восток.

Встреча с руководителем Торгового представительства Социалистической Республики Вьетнам во Владивостоке господином Нгуен Хонг Тханем позволила получить информацию о численности граждан Вьетнама, проживающих на Дальнем Востоке, их занятости, взаимодействии с местным населением, положении вьетнамцев в Приморском крае и других регионах Дальнего Востока во время пандемии COVID-19, барьерах и возможностях развития различных аспектов российско-вьетнамского сотрудничества. Господин Тхань описал структуру товарооборота между нашими странами, выразил надежду на то, что в будущем активность российско-вьетнамского сотрудничества станет гораздо выше. Он отметил, что сам получил образование в России, и среди вьетнамцев по-прежнему сохраняется достаточно большой интерес к нашей стране, к изучению русского языка, но в последние годы многие вьетнамцы «смотрят на запад», предпочитая, чтобы их дети получали образование в американских, австралийских, новозеландских и европейских университетах.



Встреча с руководителем Торгового представительства Социалистической Республики Вьетнам во Владивостоке, господином Нгуен Хонг Тханем, г. Владивосток, 16.07.2021
Meeting with the head of the Trade Representative Office of the Socialist Republic of Vietnam in Vladivostok, Mr. Nguyen Hong Thanh, Vladivostok, 16.07.2021

Участниками экспедиции были взяты экспертные интервью у владельцев и управляющих бизнесом, предпринимателей во Владивостоке по проблемам использования иностранной рабочей силы из КНР, Таиланда, Индонезии, Вьетнама до и во время пандемии COVID-19. Была приобретена научная литература по историческим и современным особенностям миграции на Дальнем Востоке для библиотеки ИДИ ФНИСЦ РАН.

В Приморском крае также состоялась научная поездка в город Находка и его окрестности по изучению рынка труда и экологической обстановки.

В г. Южно-Сахалинск программа экспедиции продолжилась встречами в Правительстве области. Во встрече принимали участие зам. министра Министерства социальной защиты Сахалинской области Романец Т. В., а также ее коллеги из нескольких профильных департаментов и отделов Министерства социальной защиты и Министерства здравоохранения. На встрече обсуждались вопросы реализации в области Национального проекта «Демография», особенности демографической и миграционной ситуации в регионе в контексте российско-японских отношений, меры социальной поддержки различных категорий населения в период пандемии, в том числе семей с детьми, пожилого населения, развитие системы образования и подготовки специалистов для региональной экономики, вопросы доступности для жителей Сахалина поездок на материковую часть России.



На фото в центре – заместитель министра Т. В. Романец; также на встрече присутствовали представители нескольких департаментов Министерства социальной защиты и Министерства здравоохранения Сахалинской области

In the photo in the center – Deputy Minister T. V. Romanets; representatives of several departments of the Ministry of Social Protection and the Ministry of Health of the Sakhalin region also attended the meeting

В рамках образовательного блока экспедиции была проведена лекция – экскурсия об истории заселения и социально-экономического развития г. Южно-Сахалинск и г. Корсаков, поездка вдоль побережья Охотского моря в населенные пункты Долинск, Стародубское, Взморье, где ученые ИДИ ФНИСЦ РАН провели ряд экспертных интервью и получили дополнительный эмпирический материал по развитию региона. Стоит отметить, что на фоне большинства регионов ДФО Сахалинская область показывает весьма неплохие темпы социально-экономического развития, а внутрирегиональную транспортную инфраструктуру и состояние региональных дорог можно признать удовлетворительными. Тем не менее, вопросы связности территорий Сахалинской области и доступности других, в том числе, центральных регионов страны для жителей Сахалина стоят на повестке дня Правительства области. Недостаточное развитие социальной инфраструктуры и высокие тарифы на транспортные перевозки являются сегодня серьезным барьером для устойчивого развития области, включая развитие туристической сферы.

Полученные в ходе экспедиции уникальные материалы лягут в основу написания нескольких работ в рамках, выполняемых в ИДИ ФНИСЦ РАН научных проектов, поддержанных РФФИ.

Сведения об авторе:

Рязанцев Сергей Васильевич, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор, директор Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, заведующий кафедрой демографической и миграционной политики МГИМО МИД России; Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: riazan@mail.ru; PИHЦ Author ID: 77673; ORCID ID: 0000-0001-5306-8875; Web of Science, Researcher ID: F-7205-2014; Scopus Author ID: 22136228700.

Сведения об авторе:

Храмова Марина Николаевна, кандидат физико-математических наук, доцент, заместитель директора по международной и образовательной деятельности, ведущий научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН; Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: kh-mari08@yandex.ru; РИНЦ Author ID: 126144; ORCID ID: 0000-0002-0893-3935; Web of Science, Researcher ID: C-8107-2015; Scopus Author ID: 57195735740.

Благодарности и финансирование:

Выполнено по гранту РФФИ № 19-29-07407 мк «Формирование человеческого капитала на Дальнем Востоке как фактор экономического роста и повышения конкурентоспособности России в условиях интеграции в Азиатско-Тихоокеанский регион», также № 20-11-00526 А «Международная миграция в приграничных регионах России: модели поведения населения и социально-экономические эффекты для развития территорий» (руководитель проектов – чл.-корр. РАН Рязанцев С.В.).

Статья поступила в редакцию 27.07.2021; принята в печать 29.07.2021.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

SCIENTIFIC EXPEDITION OF EMPLOYEES OF THE IDR FCTAS RAS TO THE REGIONS OF THE FAR EAST

Sergey V. Ryazantsev,

Institute for Demographic research FCTAS RAS, Moscow, Russia

E-mail: riazan@mail.ru

Marina N. Khranova,

Institute for Demographic research FCTAS RAS, Moscow, Russia

E-mail: kh-mari08@yandex.ru

For citation: Sergey V. Ryazantsev, Marina N. Khranova. Scientific expedition of employees of the IDR FCTAS RAS of the Far East. *DEMIS. Demographic research*. 2021. Vol. 1. No. 3. P. 130–137. DOI: 10.19181/demis.2021.1.3.11

Bio note:

Sergey V. Ryazantsev, Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, Doctor of Economics, Professor, Director, Institute for Demographic Research of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences; Head Department for Demographic and Migration Policy, MGIMO University, Moscow, Russia.

Contact Information: e-mail: riazan@mail.ru; RSCI Author ID: 77673; ORCID ID: 0000-0001-5306-8875; Web of Science Researcher ID: F-7205-2014; Scopus Author ID: 22136228700.

Bio note:

Marina N. Khranova, Candidate of Physical and Mathematical Sciences, Associate Professor, Deputy Director for International and Educational Activities, Leading Researcher, Institute for Demographic Research of the Federal Center of FCTAS RAS, Moscow, Russia.

Contact Information: e-mail: kh-mari08@yandex.ru; РИНЦ Author ID: 126144; ORCID ID: 0000-0002-0893-3935; Web of Science, Researcher ID: C-8107-2015; Scopus Author ID: 57195735740.

Acknowledgements and financing:

The studies were carried out with the support of the Russian Foundation for Basic Research, Project No. 19-29-07407 мк «Formation of human capital in the Far East as a factor of economic growth and increasing Russia's competitiveness in the context of integration into the Asia-Pacific region, also No. 20-11-00526 А "International migration in the border regions of Russia: models of population behavior and socio-economic effects for the development of territories» (projects hand of the corresponding member. RAS Ryazantsev S. V.).

Received on 27.07.2021; accepted for publication on 29.07.2021.

The authors have read and approved the final manuscript.